

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ

# Η ΤΡΑΓΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΔΕΣΠΟΙΝΙΔΟΣ ΛΑΓΚΕΡ

Η Γαλλία επί Λουδοβίκου 14ου. Η τέχνη και το θέατρο. Η ωραιότερη γυναίκα της Όπερας, Ψωφρη στη σκηνή, δοκίμη στο σπίτι της. Ένα φονικό πάθος. Η αντίζηλια της Σοφίας Άρνουά. Όταν έπερβαίνει ο Γκλόιυ. Ένας καταπληκτικός θρίαμβος. Ο θαυμαστά της Δίδος Λαγκέρ. Το τραγικό τέλος της κ.τ.λ.



ΕΠΟΧΗ του Λουδοβίκου 14ου υπήρξε η λαμπρότερη της Γαλλίας.

Αν ο καρδινάλιος Ρισλιέ, την ανέδειξε ως το ισχυρότερο κράτος του κόσμου, μεγαλοφώνος όμως συγγραφέας και καλλιτέχνης την ανύψωσαν στην ανώτερη βαθμίδα του πολιτισμού. Η ωραίες τέχνες είχαν αναπτύξει πάρα πολύ και η Γαλλία είχε τους μεγαλύτερους καλλιτέχνη του αιώνας. Η Όπερα του Παρισιού έγινε τότε τις μεγαλύτερες δόξες της και διάσημες θεατρίνες έπέρασαν, ή μιά ύστερ' από την άλλη, απ' τη σκηνή της.

Οι θεατρίνες της εποχής εκείνης, φορτωμένες διαμάντια, γεμάτες χάρη και γοητεία, ντυμένες καλύτερα και καλύτεστερα ή απ' τις κυρίες της ανώτερης αριστοκρατίας, έφραβοσαν τα βλέμματα όλων. Οι πρίγκιπες και οι δούκισσες έθθαν ως σκοπό της ζωής τους να κατακτήσουν τη φίλια και την αγάπη τους, έσκαταλούσαν άπειδώς την περιουσία τους για να μπορούν να παρουσιάζονται στον κόσμο κρατώντας στο μπράτσο τους μιά θεατρίνα ή μιά χορεύτρια σαν τη Μπαριετό ή την Καρτού.

Ανάμεσα σ' όλους αυτούς τους άστρες της εποχής εκείνης ξεχώρισε η δεσποινίς Λαγκέρ. Σήμερα πειά σπάνια αναφέρεται το όνομά της. Έν τούτοις τότε είχε ξετραβιλλάνη το Παρίσι, είχε ένθουσιασθή το βασιλέα, τους άρχοντες του, την άκλουθία του και τους τραπέζιες οι όποιοι του έπρομηθεύαν τα κολοσσία ποιά που έξόδευε για να διατηρή τη λαμπρότητα της άλλης της. Η δεσποινίς Λαγκέρ της Γαλλικής Όπερας έφανίστηκε μιά μέρα στο Παρίσι, χωρίς να έσχη κανείς από ποιά έρχομένα. Ποτέ δέν έμαθε κανείς την καταγωγή της, τον πατέρα της, τη μητέρα της. Ήταν ένα από τα διαβατόρμα έκεινα πουλάμα που παρουσιάζονται ξαφνικά, που γιορτεύουν με την ώμορφιά και τη χάρη τους, που σκανδαλίζουν με την πολυτέλεια μέσα στην όμοια ζούσι, και που έπατα ξεφανίζονται σαν τους φατεινούς άερόλιθους που πέφτουν από τον ουρανό και κουλάνε στο άπειρο, στο χάος...

Η Λαγκέρ ήταν ξέαιρετικά ωραία. Ήταν ή ωραιότερη ήθοποιός που είχε άνεβη ως τότε στη Γαλλική Όπερα. Ένας μεγάλος ζωγράφος της εποχής εκείνης είχε κάνει ένα πορτραίτο της. Το πορτραίτο αυτό είχε έργο μεγάλης αξίας. Όταν το βλέπεις στο πούλ φως, παρατηρείς την άστραφτερή κολούη της ωραίας θεατρίνας με το χαμόγελο της εύτυχίας και της ικανοποίησις από τη ζωή. Βλέπεις τη Λαγκέρ, όπως στεκότανε πάνω στη σκηνή. Φλογερή και συναρπαστική. Όταν όμως λιγοσέψης το φως, τότε βλέπεις την έκληπική ισχύνητα της ωραίας αυτής μορφής, βλέπεις τις γυνίες που φέρνει στο πρόσωπο ή έξάντληση, μιά χωρότητα του θανάτου που σ' κάνει να άπορξής για τη ροδαλότητα και τη λάμψη που διακρίνεις προητέρως...

Το πορτραίτο αυτό είχε όλιδία ή Λαγκέρ. Η ωραία, ή άστραφτερή Λαγκέρ της σκηνής ήταν μονάχη ή μάσκα του ίδιου έαυτού της: Η πραγματική Λαγκέρ, ή Λαγκέρ μέσα στο σπίτι της, ήταν άσθενική, καταβεβλημένο και έξαντλημένο πλάσμα, ήταν μιά ύπαρξη που σά ήλκια μόλις έκισκι έξη χρονών είχε κούλας το ένα πόδι στον τάφο.

Η Λαγκέρ είχε μιά έχθρα, την Άρνουά, πρωταγωνίστρια της Όπερας που μιά φίλη, ή Γκιμρό, ένα άστρο έπίσης της γαλλικής σκηνής.

Η Λαγκέρ θα τραγουδήση την άλλη Πέρμητη στον τάφο! έλαγε κάθε φορά ή Άρνουά, όταν το κοινό άποθέσων την αντίζηλο της.

— «Η ωραία μου καταδικασμένη» την άνομαζε τρυφερό ή Γκιμρό.

Και πραγματικά ή Λαγκέρ ήταν καταδικασμένη να πεθάνη. Την είχε καταδικάση το φονικό ποτό που έφρχινε άδιάκοπα μέσα της. Γιατί ή ωραιότερη ήθοποιός της εποχής εκείνης έπινε πολύ, πάρα πολύ...

Πώς άπέκτησε τη φοβερή αυτή συνήθεια; Όταν ή Λαγκέρ άρχισε να διακρίνεται άνόμμεσα στις θεατρίνες της Όπερας, ή Σοφία Άρνουά, ή πρωταγωνίστρια, ήταν σού μεσουράνημά της. Την έχειροκροτούσαν με ένθουσιασμό και ο πα-

σε με το φλογερό έκείνο μίσος που συναντά κανείς μονάχα στις γυναικες της σκηνής.

— Η Λαγκέρ δέν πρέπει ν' αναδειχθή, σφεατότανε ή Άρνουά. Άν αυτή αναδειχθή, έχθ καταστρέφομαι!...

Και έβραλε για σκοπό της να έμποδισή με κάθε τρόπο την άνάδειξη της νεορής θεατρίνας.

Έπεινη την έποχή το στάδιο για ένα καλλιτέχνη ή για μιά καλλιτέχνιδα δέν ήταν τόσο έλεύθερο όσο είχε σήμερα. Δέν υπήρχαν ίδιωτικά θέατρα και μιά ήθοποιός δέν μπορούσε να έξη στη διάθεση της πολλές σκηνές. Η Λαγκέρ συνεπώς άν αναδεικνούτανε, δέν μπορούσε παρά να αναδειχθή από τη σκηνή της Γαλλικής Όπερας. Άλλα τι άλλο δέσθετε ή ωραία αυτή καταλούδα μπροστά σε μιά τόσο έπικίνδυνη έχθρα, έκτός από το τάλαντό της, την ώμορφιά της και τη γαυμητική της φωνή; Για σήμερα αυτό μπορεί να είναι όρεκά, μπορεί να είναι ίσως το πών, αλλά δέν συνέβαινε το ίδιο και τότε. Τότε ή πιο φημισμένη ήθοποιός δέν μπορούσε να είναι άλλη από τη φίλη του ισχυρότερου άξιαματούχου. Και ο ισχυρότερος άξιαματούχος της εποχής εκείνης ήταν ο δούξ ντε Λαργκέ, ο φίλος της Άρνουά. Η Λαγκέρ άπεναντίας δέν είχε ισχυρούς φίλους άκόμη. Οι ισχυροί ήθθαν άργότερα να πέσουν στο πόδι της.

Ο Γκλόιυς ήταν ο περφημότερος μουσουργός της εποχής. Πρώτος αυτός άνεκάλυψε το τάλαντο της Λαγκέρ. Και θεώρησε ύποχρέωσή του να τη βοηθήση για να αναδειχθή. Ο Γκλόιυς είχε συνθέσει τότε ένα μελόδραμα του, τον «Όρφέα» και άπεφάσισε να έπιτύχη ώστε το ρόλο της πρωταγωνίστριας στο έργο του αυτό να τον αναλάβη ή Λαγκέρ. Έπήγε λοιπόν και βρήκε το διευθυντή της Όπερας, που τον έπιτιμοσε πολύ και του το έζητησε για χάρη.

— Και ή Άρνουά;... έρωτησε διαστακτικός ο διευθυντής. Τό έξερεις ότι ή Άρνουά θά γίνη μαινάδα, θά γίνη τίγρης όταν το μάθης;

Ο Γκλόιυς έμίπηνε. Άρχισε να έξιμηνη το τάλαντο της Λαγκέρ.

— Πολύ καλά, είπτε τέλος ο διευθυντής, θά έρίσω για τη Δευτέρα τις δοκιμές.

Η είδηση ότι ή Λαγκέρ θά έπαιρνε ρόλο πρωταγωνίστριας, άνεστάσωνε την Όπερα. Η Γκιμρό έχάιδεσε τα χέρια της διακουρμένης φίλης της και της έζωγράφισε το μέλλον με τα λαμπρότερα χρώματα. Άλλα ή Άρνουά, ή φοβερή Άρνουά έμαθε το νέο πρωταγωνισμό από το μίσος. Και ή σκέψη της έπήγε άμέσως στο δοκίμα...

Ο δούξ ντε Λαργκέ είχε κάνει πολύ μεγαλείτερα πράγματα για τη φίλη του, ώστε δέν έδίστασε καθόλου. Τό χάδια της Άρνουά τον έσπρωξαν σ' ένα άβυσσο πού θά μπορούσε να τον έκθση. Έπήγε όλιδία στο διευθυντή, τον έκούλινε, τον έφοβήθηκε. Άλλα ο διευθυντής είχε δώχνη το λόγο του στο μουσουργό. Ήταν ή πρώτη φορά που ο διευθυντής της Όπερας άντιστετότανε στα κληρίτια ενός πανισχύρου άριστοκράτη.

Η δεσποινίς Λαγκέρ τρυφώτανε από μιά τριβελή άγωνία λίγες ώρες πριν από τις γενικές δοκιμές. Στα ποροσηνία της Όπερας κυκλοφορούσαν ή πιο άπειλιστικές ήμηες: Η Άρνουά είχε πέσει άρρωστη από το κακό της και ο δούξ, έστρελλομένος για τη φίλη του, φοβούμενος μήπως δέν είχε φωνή όσο θά έπρεπε εχθρίστος, έξοργισμένος από την άπουζία του, είχε άρχισή μιά όλόκληρη έστρατεία στους άριστοκρατικούς κύκλους έναντίον της νεορής θεατρίνας. Διαδίδοτανε ότι σήνη περιμέρα άνθρώποι του δοκίμης θά άπεδοκίμαζαν τη Λαγκέρ, έτσι που να μη τολμήση να ξαναγνή στη σκηνή.

Η Λαγκέρ άγωούσσε. Καταλότανε πώς, και άν άκόμη δέν ήταν σποτά αυτά που έλέγοντο για τις άπεδοκίμασις, θά είχε να άντικρίση ένα προδιεσθεμένο κοινό, που δέν θά της υποχωρούσε και την πορομρότερή έλλειψη. Άρχισε να χάνη την έμπιστόνηη που είχε στο τάλαντο της, στις δυνάμεις της.

Άπελπισμένη έπιασε σήνη άγαλιά της Γκιμρό, ή όμοια του κάκου προσαπόθεσε να την παρηγορήση. Η Λαγκέρ ήταν άσηγρόρητη. Η όρα για τις γενικές δοκιμές έπλησιόζε, και ή άγωνία της νεορής θεατρίνας έμεγαλώνε όλοένα.

Και τότε ή Γκιμρό, μη έχοντας πειά τι άλλο να κάνει, έπήγε τη φίλη της στο κωμαρό του Μπερζέ, το κωμαράδ των Παριουάνων καλλιτεχνών της εποχής.

Και ή Λαγκέρ έμαθε τότε για πρώτη φορά στη ζωή της, για να τολμήση. Έρέθσσε ή ώμορφη και έλευθί κερσ σερρά για το



την της πέσουν άβυσσος... Η πίσω γιά να λάμπουν τα μάτια της, γιά να μπορούσιν, ζαλισμένη, να άντισταθή στή φωτιά των τόσαν βλεφάρων που θά καρφωνόντανε πάνω της, γιά να διώξη τό φόβο άπ' την ψυχή της, την άγωνία που την κατέσφυγε...

Η Γιωμάρ την έπηρε μεθυσμένη, λαμφοκοποισα, ευδιάθετη και την ώδήγησε στην Όπερα. Έκει την περιέριμε ο θραύμενος, έθνας ένθουσιασμός τέτοιος που παρύσσεν τό δούμα και έξασφάλισεν γιά πάντα τό μέλλον της Λαγκέρ!

\*\*\*

Η Λαγκέρ δέν έπαυσε παιά από τότε να πίνη. Στην αρχή γιοφοβότανε άκόμα την άντίηλό της, ή όποια δέν έννοούσε έτσι τους λόγια να έγκαταλείψη τό παδίο της μάχης, άγόραται γιάτι την κυλοίσε ή λδβα πάς τό πιστό των όμορφανείν, κ' έδινε τή λάμψη στά μάτια, τό μέταλλο στή φωνή. Στο τέλος από συνήθεια κι' από φόβο!

\*\*\*

Στην Όπερα είνε συγκνετραμένη όλη ή αόλική άριστοκρατία. Από βασιλικό θωραειο, τό βασιλικό ζένθος περιφέρει τό λογιόνην του στήν πλατεία. Ο περιφύμοσ Φερόν διεθύνει τήν όρχήστρα.

Η αύλαία σηκώνεται και ή Λαγκέρ παρουσιάζεται στή σκηνή...

Τι γλωφή πού είνε στήν αρχή και πός όστερα άρχίζει να φωτίζεται και να λάμπη ή μορφή της! Τά μάγουλά της χρωματίζονται και τό μάτια της παίρνουν μα μαγική ζωηρότητα. Η φωνή της εφεύγει, άδύνατη, τραγουλιαστή στήν αρχή, κ' έπειτα γεμίζει με ά κύματά της όλη την αίθουσα. Η νασρή πρηγνημωσα ντέ Λαγκέρ έκπλησσειται, κι' όστερα άρχίζει να υποφέρει γιά την άσουλόγιστη βασιλεία του θάνατου. Η Λαγκέρ τραγουδεί, τά δόντια της είνε μαγαριάρια βαλμένα στή σειρά, τό στήθος της άνεμπροσθαίνει γρήγορα, τά μαλλιά της στεφθαίλονται γύρω στο ώραίο κρόσσον με τό γλυκό χαμόγελο...

Στό μαγαρίν της, ή ύπηδεράτα της ή Ιουλιέττα της έτοιμάζει ένα μεγάλο ποτήρι γεμάτο από αφρημένο κρασί του Μπαρζέ. Ο Μπαρζέ, κάθειμε κι' αυτός κάπου έσαι σ' ένα θωραειο. Κι' όταν τό ποτό χειροκορηται, τά χειροκορήματα τά δικά του έβα τό ζωηρότερα άπ' όλα: «Ο Μπαρζέ δέν χειροκορηται ούτε τή Λαγκέρ την ήθοποιό ούτε τό Γκιουίνό μουσιμισουνδέτη, χειροκορηται τό ώραίο κρασί σου».

Κι' όταν ή παράσταση τελειώση και ή Λαγκέρ, λυττώνοντας τέλος άπ' τό πλήθος που την έπυσημει στήν έξοδο, πάση στο άμάξι που την περιέμε, ή θανάσιμη γλωμμάδα χύνεται στο πρόσωπό της τά δάβανο... Αυτό είνε τό φοιχτό μαρτυρίο της.

\*\*\*

Η Λαγκέρ είνε δοξασμένη και πλουσία. Ένας κρατάρχης του βασιλέως της έπιηγε μια μέρα ένα τραντάφυλλο καμαμένο δολόκληρο από χρυσάφι και τολύμμα πετρώδια, άξιας πανήγνια χιλιάδων λιφρών. Τών έδωκεσ μαζύ με τό τραντάφυλλό του, «Όταν όσους άγόρατες ο στρατάρχης πέθανε, ή Λαγκέρ τον έπέθηκες έπι είκοσι έξη μέρας γιά τό είκοσι έξη ώραία έπιγραμμάτα τά του ποιήτση να συνθέση γι' αύτήν: γιάτι ό στρατάρχης ήταν και ποιητής».

Ο μαρκήσιος ντέ Μπολιούκο, τρελλός από άγάπη, της προφέρνεν τον τίτλο του και τράντα τρεις χιλιάδες λίφρες εισόδημα, άλλ' ή Λαγκέρ τον άποκορισε γιά ν' άκούσθη έναν ήθοποιό, τον Καουζάν, ένα κήπος πού την έμασταλλέτασε και την κακοποίησε με τό χειρότερο τρόπο. Ο μαρκήσιος βρίσκειται μια μέρα νεκρός μέσα στο θωραειο του στήν Όπερα. Πέθανε κυττάζοντας την και άκούοντας τό μαγικό της τραγουδί...

Ο νασρός κήπος ντέ Φέλ, ο ώραίοτερος, ειφομάχος των θεροσαλλιών, ήταν έτοιμος γιά μονομάχησ μ' όποιονδήποτε γιά άρχή της. Έσκότσος γι' αύτην στο παδίο της τιμής ένα δούμα, ένα μαρκήσιο και τρεις κήπους. Στην τελευταία του μονομαχία έτραπιστίσθηκε έλαφρά στο χέρι. Έχτύπησε την πόρτα της κρανώδης έπιδαμνικά τό δερμένο χέρι... Του είπαν πός ή κυρία πλουσίαε έβιανη την άρα...

\*\*\*

Ηταν είκοσι έξη χρονών όταν ή ύγεια της έχαροτέρευσε τόσο πουλό δισε άποτροβήθηκε άπ' τό θέατρο. Σε λίγο έγκαταλείθημε άπ' τους στρατηγούς, άπ' τους προδρόμους και τους άριστοκράτες. Ύστερ' από λίγους μήνας πέθανε στήν άγκαλιά της φίλης της Γιωμάρ που μόνη αύτη δέν την άφησε στήν δυστυχία, στήν άδράστια, στή μοναξιά...

Τόν ίδιο μήνα, στο ίδιο ένοδοχείο, έψευχόσθε από φθισή ή Λουιζόν, χορευτρια διάσημη, πολύ ώραία, σέ ήλικία μόλις δέκα έντα έτών. Αυό χρονία πριν, ο ποιητής Ζυλιμπέρ πέθανε στο νοσοκομείο από την άδιαφορία των μέν και την κανετρώχεια των άλλων. Μια βδομάδα ύστερ' από τό θάνατο της Λαγκέρ, ο γενικός ειςπράκτωρ του βασιλέως, ο πλουσιώτατος άνθρωπος της Γαλλίας αυτοκτόνησε από κλήση!

Ηταν τότε ο αιδώς που έσκότωση έκείνους που άπελάμβαναν τά άγαθά του, όπως και τά άγαθά που έβιανει άπελάμβαναν...



# ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

— Ο καθηγητής Λαννοά του Πανεπιστημίου της Λυών, απέδειξε ότι ή χήσις του τηλεφώνου, γιά όσους έχουνε γάρ αύτιά είνε καταστροφικωτάτη. Δέν βλάπτει όμως μόνο τ' αύτιά, αλλά και δολόκληρο τον όργανισμό προκαούσθε πονοκέφαλο, ζάλη, άδυναμία και άλλες νευρικέσ ένοχλητικέσ καταστάσεις.

— Υπάρχει μια ιδέα ότι οι κάτοικοι των χωριών είνε υγιέστεροι και ρωμαλεώτεροι από τους κατοίκους των πόλεων. Η στατιστική όμως απέδειξε τον έναντιον. Κόι τούτο γιάτι ή διαίτα και ή τροφή, είνε πολύ καλύττες στις πόλεις παρά στή χωριά.

— Τό χειρότερο μέσο γιά να ζεσταθή κανείς είνε ή φωτιά. Τό καλύτερο είνε ή εργασία.

— Η δόξα, είπε κάποιος τελειώνει με τις δάφνες, αλλά αρχίζει με τις λερνώκουπες.

— Η συνήθεια που έχόμα, να τρώμε τό κυνήγι, άφοϋ τό πρητίσουμε μερικέσ ημέρες, γιά να -σταυθή-, είνε πολύ βλαβερή. Ένας άγγλος γιατρός απέδειξε ότι τό κυνήγι αυτό πολλές φορές μπορεί να μάς δηλητηριάση.

— Σύμβολα πόλεων και χωρών: Ο μενεξές γιά την Άθήνα, ο λατός γιά την Αίγυπτο, τό τραντάφυλλο γιά την Άγγλία, τό κρινό γιά την Γαλλία, τό λείριο γιά την Φλαμανδη, ή φίλδα γιά την Πρωσία και τό άγκάθι γιά την Σκωτία.

— Μεταξύ 10.000 άνθρώπων ένα και μόνοσ πέθανε έκατον έτών.

— Η γυναίκες κοιμούνται μια μέρα περισσότερο από τους άνδρες.

— Η στατιστική απέδειξε ότι μεταξύ έξη άνδρων οι τέσσερες κοκνίζουιν.

— Θέλετε να ζήσουνε πολλά χρονία οι γέροντες σας. Περιορίστε τους τό κρασί, και τάς άμολώδες τροφές και δίνετε τους να τρώνε πολλά φρούτα.

— Τά «φυσικά δέμα» που είνε μέσα στή φρούτα, πορτοκαλία, μήλα κ.τ.λ. άναζωογονούτε τον όργανισμό των γερόντων. Οι διατολόγοι λένε ότι, όχι μόνον έχουν πεπτικέσ και άφομοιωτικέσ ιδιότητες, αλλά αποτελούν και στήν καθύν των όργανισμώ. Κατά συνέπεια έχουν και δυνάμη θρηπτικη.

— Τό μέλι, δέν τό κάνουν ή μέλισσες αλλά τά άνθη. Κατά τό είδος λουπόν των άνθων που τό παράγουν είνε και ή ποιότης του. Τό μέλι είνε ή μεσοκροσταλλωμένη ζάχρη των λουλουδιών. Έπιδρά ευεργετικώτατα στα νοσήματα του λαφρυγου, όπως και στα πνευμονικά.

— Τά σταφύλια θεωροϋνται θρηπτικώτατα, ιδίως στους πάσχοντες από δυσπεψία.

— Γενικώς τά φρούτα ρόκει να τρώγουνται τό πρωί, ή τουλάχιστον στο πρόγευμα.

— Οι Ισπανοί λένε γιά τό πορτοκάλι, έκείνο που λέμε έμετες γιά τό σκυό: «Τό πρωί είνε χουσαφι, τό μεσημέρι άσημη και τό βράδυ μολύβι».

— Ο άγγλος ποιητής Τόμπερός έξής όρίζει τον έρωτα: «Έρως είνε ένας δολόκληρος όνος μέσα σε μία λέξη, ένας άκεανός μέσα σ' ένα δάκρυ, ένας παράδεισος σε μία ματιά, δέκα αιδώς σε μού στιγμη».

— Όπου ύπάρχει φτυεία γαρφαλών ύπάρχει και μεγάλη ύγεια. Η γαρφαλιές καρποφορούν κάθε πένας χρονία. Τό μαζέμα αρχίζει τον Αύγουστο και διαρκεί τέσσερους μήνας.

— Τό χώμα των βλαστών είνε στήν αρχή κοκκινωτίερο, και όσο ώριμάζει γίνεται κατακόκινο.

Γιά να τά μαζέψουν κόβουν τους κλώνους και τους βλαστούς και τά ρίχνουνε σε ύψους. Έπειτα μαζεύουν τό γαρφαλα και τά στεγνώνουνε έκτά ήμέρες στον ήλιο, έως να ξεραθοϋν. Την νύχτα τό σκεπάζουιν, γιάτι ή ύγρασία τά βλάπτει. Όταν ξεραίνονται χώνου τό μισό τους βάρος.

— Μια άγγλική παροιμία λέγει: — Οι φρόνιμοι πανδρεύονται άνθους και οι σοφοί... δέν παντρεύονται καθόλου.

Ο Παντογνώστης

## ΜΙΑ ΠΡΩΤΟΤΥΠΗ ΔΙΑΘΗΚΗ

Ανάμεσα στή χωριά ένός πλουσιωτάτου Λονδρέζου, που φιμίζουιν γιά την τοικουνιά του, βρέθηκε μετά τίν θάνατό του ή έξησ άρκετά πρωτότυπη και περιεργή διαθήκη:

Απηνε ββδομήντα καλησ πανταλονία με την ρητή έντολη να πουληθούν σε δημόσιο πλειστηριασμό και τά χρήματα που θά εισπράττουντο να μοιράζονταν στους φτωχούς. Πράγματι λοιπόν, ο πλειστηριασμός έγινε και τά πανταλονία, όπως ήταν πολύ φυσικό, πουληθήκαν όλα σε φτωχούς. Τό πρώτον της έκποιήσεως, που ήταν άντελώς άσημαντο, μοιράστηκε δολόκληρο στους φτωχούς. Τό έκπληκτικό όμως της διαθήκης αύτης ύπηξε τό έξής: Καθένας από τους αγοραστάς των πανταλονιών αυτών βρήκε ραμένο μέσα στή ζώνη ένα σέπ άξιας πένας χιλιάδων φράγκων. Μόλις έβρισαν τό άνέλικστο αυτό γεγονός οι κληρονόμοι τραβούσαν τό μαλλιά τους!...

